

“阿里巴巴不仅是中国的骄傲,也代表了亚洲力量” 越南总理阮春福对话马云 期待他点燃越南年轻人的创业激情

本报记者 朱银玲

“阿里巴巴不仅是中国的骄傲,也代表了亚洲力量。”11月6日,APEC领导人会议周的首日,日程满满的越南总理阮春福专门抽出近一个小时,欢迎远道而来的阿里巴巴集团董事局主席马云。

“越南渴望阿里巴巴帮助建立一个生态系统,帮助越南的中小企业走向全球。”阮春福说,他同时拜托马云“点燃越南年轻人的创业热情”。当天下午,马云在越南国家会议中心,向期待他已久的来自越南5所顶尖高校的3000名大学生精英演讲。



越南总理向马云“取经”

这是阮春福同马云的第三次见面,阮春福同马云探讨了越南发展电子商务和数字经济的计划。

阮春福表示,他赞成马云对数字经济、普惠全球化的观点,期待在天猫开设越南国家馆,希望与阿里巴巴合作培训越南当地的电商人才。

“在中国,卖糖炒栗子都可以用支付宝了。”马云表示,越南电子商务会迎来大爆发,但首先要大力发展电商基础设施,并且推出支持电商发展、支持年轻人的政策。

去年8月,越南启动《2016-2020年电子商务发展总体规划》,力争到2020年,越南网上购物人数占总人口30%,非现金结算占比达到30%。

让越南年轻人更便捷上网做生意

随后举行的“2017越南电子支付论坛”上,马云与现场企业家互动时,他谈到了刚刚与总理阮春福会面的情况。“这是我第三次见到总理,他每次都对我说要到越南来,希望我激励越南企业家和年轻人。”

“阿里要帮助越南建立生态系统,赋能中小企业,这就是我们的策略和愿景。要确保每个国家的每家中小企业都可以用互联网科技,做到全球买、全球卖、全球付、全球运和全球游。”

鼓励年轻人尝试电商

6日上午,阮春福与马云会面时,阮春福特地“拜托”马云,希望他能和越南学生分享

成功经验,鼓励越南年轻人创业创新。”阮春福表示:“阿里巴巴不仅是中国的骄傲,也代表了亚洲力量。”

当日下午5时许,越南国家会议中心沸腾了,来自越南5所顶尖高校的3000多名大学生见到了马云。

“今天的越南,有54%的人有手机,但是很多人都用手机来玩游戏,你们应该开始玩最棒的网游,那就是在网上做生意。”马云鼓励越南年轻人:“试一试做电商,试一试在网上卖东西和买东西。请充分利用互联网,获得信息、获得知识、获得朋友,今后一切都会发生在网上。”

马云表示,阿里巴巴将帮助越南培育电商市场,通过电商为年轻人创造机会,帮助他们创业和就业。

来自越南5所顶尖高校的3000多名大学生对马云的到来期盼已久,马云是很多越南年轻人的偶像。

90后小白领,闲鱼上分享汉服文化 吸引20万粉丝的秘诀,源于10岁开始的喜爱

上班时,她是一家央企的品牌顾问,一身工作服,整洁而干练;下班后,她是闲鱼平台某汉服交易鱼塘的“塘主”,穿上民族服装,分享她所喜爱的传统文化。

今年24岁的她,喜欢被叫作清小煦,那是她20岁成年礼时,和父亲一起想到的名字,寓意干净、明亮。“就像我在鱼塘里做的事,并不是想赚多少钱,而是希望大家都能沉下心,真正喜欢上文化背后的故事。”

10岁起的喜爱吸引20万粉丝

清小煦是福州人,昨晚7点多,接受钱江晚报记者电话采访时,她还在回家的公交车上。电话那头,她的声音很甜,但让人印象更深的,是她的涵养。比如,公交车上嘈杂的声音、家人突来的电话,她都有礼貌地致歉。

于是,在她的分享中,我们不难理解,一个“90后”女孩,是如何爱上起源于两千多年前的汉服——

10岁那年,我就喜欢上了这样的衣服。那时候是通过网络,然后从很多古书中了解到更多关于汉服的知识。

2012年,我考上了大学,在青岛,学的专业是食品科学工程。我把大学里更多的时光,花在参加各种社团上,关于传统文化,渐渐成了投入最多精力的地方。

我开始陆续买一些汉服,价格不贵,两三

百元一件,陆陆续续买了20多件。

大四上学期,用到了闲鱼。后来,闲鱼推出了“鱼塘”功能,类似于在一定距离内的二手商品的聚集地,我成了“塘主”。

“塘主”有将好的货品或内容置顶的权利,我的初衷是让大家了解汉服文化,喜欢它们背后的故事,所以,内容总是精挑细选,渐渐赢得了大家的信任。

事实上,小煦成立两年的“汉服复兴”鱼塘,目前已拥有300多万的人气值,超过20万人成为鱼塘的粉丝。

借助汉服传承更多文化

大学毕业刚满一年的清小煦回到了自己的家乡。在那里,她说自己成了一个“小白领”。但在工作之余,她坚持做着和汉服和传统文化有关的事。

“其实,直到如今,我周边也有好多人不知道,汉服的定义到底是什么,他们会把一些根本不是汉服的服饰譬如旗袍、戏服、影楼装等,拿到我的鱼塘来交易。”清小煦说。

时至今日,小煦的鱼塘除了获得了不少赞许和认可外,还获得了两个业内的奖项,分别是2016闲鱼鱼塘年度大赏的年度全能鱼塘和2017塘主大会的最受欢迎展区。

小煦说,对于未来的打算,汉服只是她分享的其中一个载体。“我在做另一件事,我拍



了几段视频,用来分享传统的美食,比如一些著名的糕点。”小煦说,在分享时,她也穿着汉服,“我觉得这样的方式,赋予了汉服更深层次的意义。”更为重要的是,小煦在这样的分享中,还找到了和自己专业更为贴切的方式。

谈到闲鱼给自己带来最大的收获,清小煦说,这个平台,不仅改变了她的消费观,更让她认识了许多志同道合的朋友。

本报见习记者 楼纯

